



从今年5月份开始,苏州市社会福利院在苏州全市范围内,为院里的孤残儿童招募“周末爸爸妈妈”,将孩子在周末时带回家中,与他们一起生活,让他们体验到真正的家庭环境。如今,该活动已经进行了半年多,首批9对“周末爸爸妈妈”与孩子们相处得如何?把孩子带回家,给这些从小便缺失父母之爱的孩子们带来了怎样的改变?又给接纳他们的“爸爸妈妈”的家庭生活带来了哪些改变?昨天,记者对此进行了调查采访。

“他当着好多人大声叫我妈妈”

丁女士和丈夫是9名“周末爸爸妈妈”中的一对,他们接纳的孤儿叫顺顺,因智力上有些残缺,生下来便被父母遗弃了。

今年4月的一天,顺顺在福利院工作人员的陪同下,来到了丁女士的家中,“眼睛大大的,很有神,我一下子就喜欢上了这个孩子。”丁女士说。

丁女士和丈夫都是医务工作者,有一个13岁的儿子。她坦言,自己当初报名参加“周末爸妈”的招募活动,多少有一点“自己”的考虑:因为儿子是独生子,平时比较孤独,也不太懂得与别人分享自己所拥有的东西。她希望能找个和儿子年龄相仿的孩子,在相处的过程中教会儿子分享与包容,也把家庭成员相处时最真实的情感带给这个孩子,让他对家、对爸爸妈妈、对兄弟有一个最直面的认知。

刚来到这个家的时候,小顺顺特别安静,只是一双大眼睛忽闪忽闪地看着家里人,丁女士清楚地记得当时的情形,“我有次

“周末爸妈”:付出爱,也收获爱

他们给了9个孩子“完整的家”



丁女士的儿子在和顺顺一起玩耍 苏州市社会福利院供图

跟儿子说话声音大了点,他就看着我,眼神里充满了不安,像是害怕挨骂一样。”

现在,顺顺早已是这个家庭的一分子了。有好几次,丁女士带着顺顺回老家,老家的人问他叫丁女士和丈夫什么,顺顺每次都是脱口而出,“爸爸!妈妈!”

“我们改变了顺顺,他也改变了我们”

周末有空的时候,丁女士夫妇会带着顺顺和儿子一起,去户外玩,去吃肯德基,去做所有父母会带着孩子一起做的事情。

顺顺最盼望的,就是每个周末爸爸妈妈过来接他的时刻,丁女士他们每次到的时候,都已收拾好了东西,安静地站在走廊里等着,“看得出,我们付出的感情,他完全感受得到,并且在用自己的方式表达着。”

细心的丁女士发现,半年多的时间了,13岁的儿子也悄然改变了很多。

顺顺刚来没多久的时候,有一次,他跑到丁女士面前,“妈妈我受不了了,一个事情我给他讲了27遍他还没明白。”丁女士笑

着告诉他,“正因为他听我们说话不容易,你才要更有耐心,而不能觉得不耐烦。”从那以后,儿子就真的再也没有抱怨过。还有一次,儿子把顺顺带到学校,和他一起参加班级活动,同学们送了顺顺好多礼物。把礼物带回家后,儿子一件也没有乱动,而是帮顺顺整理好,“他一次带不完,每次回去带个几件,这样他也不累,剩下的就由我来给他看管着,谁也别想动。”

如今,丁女士13岁的儿子和12岁的顺顺已经是形影不离的铁哥们儿,他们一起去踢足球,一起躺在操场上开心地大笑,一起感受着彼此带给对方的点滴改变。

“不再是一次性的爱心奉献”

苏州市社会福利院业务科副科长王磊介绍,其实“周末爸爸妈妈”系列活动他们已开展了3年了,今年对招募家庭提出了更高的要求,要求他们每月至少两次以上带孤残儿童回家,“这就需要家庭花费更多的时间、爱心和责任心来对待这些孩子,不

再是一次性的爱心奉献。”

活动消息发布后,很多市民都打来电话,他们中有医生、有企事业单位员工,有私企老板,有老苏州人,有新苏州人。

家住苏州工业园区的奚小姐在一家事业单位工作,丈夫是一名中学教师。结婚才一年的他们十分喜欢孩子,希望通过把孤残儿童带回家来奉献爱心,体验做父母的艰辛。

来自徐州的朱女士看到报纸后,第一时间拨打了热线电话,“我父母去世得早,我能体会到这些孤残儿童的感受。”朱女士有一个10岁的儿子,她说如果有条件,自己和老公想领养一个孩子,在家里住一段时间。

经过严格甄选,首批9对“周末爸爸妈妈”顺利通过配对磨合,正式将孤儿纳入其家庭生活中。半年多来,他们每月至少两次以上带孩子回家,一起逛公园、玩游戏、去吃肯德基。

据王磊介绍,这9名在周末与“爸爸妈妈”们一起生活的孩子,也都有了一些变化,他们不仅身体状况好转,而且变得自信、独立,社会生活的能力也得到了增强。 蒋文龙

免考上南大,他们靠什么?

南大校长陈骏与匡亚明实验班18名学生面对面交流

一堂数学课,内容是普通班的三四倍

早上7点55分开始上课,下午4点35分放学,晚上6点半到9点半晚自习……匡亚明实验班学生姜楠向记者描述了一天的作息,其课程表也同普通班十分类似,每天8节课,另安排了大课间活动、文体活动等内容。

“看上去和普通高中生差不多,但其实强度挺大的。”姜楠举例称,同样一堂45分钟的数学课,他们的内容是普通班的3到4倍。教材均为独立教材,其中英语由任课老师自己编写,生物则采用国外教材进行双语教学。

“这个只是‘标准作息’,我们会根据自己的爱好‘加餐’。”

姜楠笑着说,周末学生可以自由支配时间,但大家都会自觉去上竞赛辅导课。

另一学生王纯熙在班上分享了《周末作业完成与时间分配情况调查表》,从表上看,其周末时间从上午8点到晚上10点都排得满满的,除了复习、竞赛学习,还有课外阅读、准备演讲稿、历史小论文等内容。

姜楠说,经过近3个月的摸索,已经渐渐习惯了新的学习模式。“虽然挺辛苦,压力挺大,但学习氛围好,很值得。”他表示,当别的学生为“考试而学”时,他们正在向“为学而学”转变。

每个月,老师会对18名学生进行一次考评,内容包括上课表现、作业完成情况、考试成绩等方面。

高中阶段不可省,来年还办实验班

“基础课程要学好,不要忘记自己高中生的身份。”陈骏对18名学生语重心长地说,匡亚明实验班采用“2+4”的模式,比普通学生缩短了1年的学习时间,所以实验班学生更应重视高中课程的重要性。

为了更早、更好地适应大学生活,18名学生从今日起,将走进南大校园进行为期4天的游学,“感受大学氛围,并且获得了参加名师导学讲座的资格。”

另据苏州中学副校长卫新透露,明年与南大的合作还将继续,下一届匡亚明实验班招生名额有望小幅增加。 孙佳桦



2013年度市区学生少儿医保申报本月底结束

@吴济平 昨天,记者从苏州市社保中心获悉,苏州市区2013年度学生少儿参加居民医疗保险的申报缴费工作,将于本月底结束,还未参保的要尽快通过学校或户口所在地社区办理,以免影响2013年度医疗保险待遇的享受。

公交325、5路恢复原线

@蒋文龙 11月20日起,公交325、5路恢复原线行驶。公交325路走向由东吴南路、澄湖西路、苏蠡路、石湖西路、友新路恢复为东吴南路、石湖西路、友新路,恢复停靠盛丰苑(北侧)、石湖西路苏蠡路东(北侧)、石湖西路长蠡路东(北侧)站,取消临时停靠吴中汽车站(西侧)、澄湖路(西侧)、澄湖桥东(北侧)、澄湖桥西(北侧)、长桥中学(北侧)、苏蠡花园(东侧)、嘉福桥(东侧)、雅新公司招呼站(北侧)站。公交5路走向由东吴南路、澄湖西路、苏蠡路恢复为东吴南路、石湖西路、苏蠡路,恢复停靠石湖西路苏蠡路东、石湖西路长蠡路东、嘉福桥、苏蠡花园站,取消临时停靠吴中汽车站、澄湖路、澄湖桥东、澄湖桥西、长桥中学站。

凤里街25日起半幅路面封闭施工

@何洁 昨天,记者从苏州交巡警部门获悉,因污水管管线施工需要,自11月25日至明年5月20日对凤里街(方洲路至钟园路)采取临时交通管理措施。其中11月25日至明年2月25日对东半幅进行封闭施工,禁止机动车由南向北通行;明年2月26日至5月20日对西半幅进行封闭施工,禁止机动车由北向南通行。

天气

今天半夜小雨 本周冷空气频繁

昨天的天气还算不错,总体而言阳光灿烂,温度适宜,只是白天污染物浓度较高,导致了早晨能见度较差,局部地区有雾。白天随着相对湿度的降低,有些地区还会出现轻度霾天气,天空中像是被挡了一道纱帘,让人感觉看什么都有点“雾里看花水里望月”的感觉。

今天白天多云,夜里多云转阴,下半夜转阴有小雨,东北风转偏东风,风力3~4级,早晨最低气温:7~9℃,最高气温:15~16℃;明天阴有小雨。

今天的空气质量会略好,白天9~16℃的气温加上没有风雨的干扰,上下班算是轻松舒适。本周冷空气活动频繁,苏州多阴雨天气,预计降水主要出现在20日夜里~22日和25~26日。另外,22日夜里~23日受较强冷空气影响,苏州将出现明显的大风、降温天气。 李铮

今日周边城市天气

昆山:	多云转小雨,东风3~4级,10~16℃
太仓:	多云转小雨,东风3~4级,9~15℃
常熟:	多云转小雨,东风3~4级,9~15℃
张家港:	多云转小雨,东风3~4级,9~15℃
上海:	多云转小雨,东北风3~4级,12~16℃